

游 乌蒙水乡

话 沧海桑田

李荣文
王萍图

在昭通,有一个叫“乌蒙水乡”的地方,位于昭阳区凤凰街道学庄社区的利济河畔,是当地政府精心打造的一个“城市会客厅”、一个配套的城市生态公园,每天早晚人气兴旺,堪称亮丽的“生态名片”。今年秋,应友人宴请,我携爱人前往,走进乌蒙水乡公园,感受昭通城生态之美。

(一)

我们踏着暮色,走向公园。放眼望山远,楼宇参差墨;霓虹洒幽光,蝉歌夜初醒;呢喃人影动,绿树婆娑垂;湖面微波漾,水鸟掠岸飞。巨型钢架结构的蒙泉大桥,像长虹一般飞跨于公园之上,将安康路与二环南路连接成宽阔的通途大道,车从桥上驶过,人在桥下行游。观景湖由北向南一水三分,蒙泉大桥之北是吾悦湖,桥南为昭阳湖和月牙湖。临水隐约可见鱼儿欢游,湖中有野鸭觅食,不时泛起层层涟漪,恰似美妙的五线乐谱,与广场、轩亭、廊阁、步行桥相映成趣,仿佛五彩缤纷之巨型画盘。

凉风送爽,柳枝摇曳;灯光映照,倩影朦胧。我牵着爱人的手,漫步于红色步道,沿途月季飘香,沁人肺腑。偶尔听得远处传来阵阵虫鸣和鸟叫,草丛里有蟋蟀低吟,为夜晚增添了几分温情。继续往前,只见道路两旁枫树成林,绿草如茵,时有亭阁屹然,别有一番景致。一路上游人如织,公园里休闲健身之韵味越酿越浓。宽敞僻静之处,有银发白须老者,精神矍铄,身着练功服,正凝神静气,打太极健身。我们远离城市繁华之喧嚣,徜徉于公园,仿佛置身江南水乡之梦境,感受清凉夏夜之魅力。

乌蒙水乡公园紧临城市二环之西南,毗邻望海楼和凤凰山,既拥有山之静谧,亦不乏水之灵动。生态风貌,布局巧妙,动静相宜,到处风景如画。公园与北市区之省耕国学文化公园水脉相承,南北遥相呼应,既有绝佳的自然美景,又不失浓厚的人文气息,人与自然和谐共生。利济河穿园而过,犹如一条碧绿的玉带,河面浮生的小叶水植,形态优雅,清新脱俗,把公园装扮得更加多姿多彩。孩童在岸边垂柳下玩耍嬉戏,亭阁间是一群老人正在吹拉弹唱,怡然自得,乐在其中,处处展现着天人合一、交汇互融的精彩画面。

这是一个集休闲、娱乐、健身、教育、观光、购物、医疗为一体的综合水体公园,南靠滇东北中心医院,北依昭通市幼儿园和昭阳区第五小学,有悦湖公馆、乌蒙水乡等多个大型商住小区相伴。既有高层住宅,亦有洋房、别墅,周边配套市政建设功能齐全,交通极为便利。完善的功能和多元的形态,可谓是昭通中心城市对外辐射的集散地,被市民誉为“现代生活的新港湾”。行游于公园,阵阵凉风扑面而来。乌蒙水乡公园恰似一颗璀璨的明珠。

(二)

乌蒙水乡曾经只是一片洼地,政府通过对环境的保护和改善,融入了地方历史文化元素,与周边的历史建筑和文化景观相互协调,有效地保护传承了当地的文化遗产。如今,这片昔日之积水洼地,如凤凰涅槃而得以重生,变成了一个充满自然气息的城市生态公园。明月行人树留影,静水柔风花散香,温馨而优雅,是人们休闲娱乐、锻炼健身的好去处。乌蒙水乡公园四周皆为闹市,繁华与静谧并存,市民

有了更丰富的现代生活,促进了区域商业发展,推动了地方文化传承,提升了居民们的幸福感。

城市生态公园是体现城市品质和展现城市文明的重要窗口。乌蒙水乡集美景与人文于一体,传统设计之中融入现代元素,在尊重自然生态环境的同时,亦重视人文关怀。公园里不仅配备了群众健身器材,还专门设有儿童游乐区,满足不同年龄段的游客需求。络绎不绝的游人沿着湖岸漫步,欣赏着秋夜美景,或小跑锻炼,或打球健身,丰富着自己的文化生活。附近商业场馆鳞次栉比,可随时随地享用各种特色美食,俨然一个社交和文化活动中心,成为市民聚集交流的理想之地,增强了社区的凝聚力。

与众人一路欣赏乌蒙水乡公园的美丽夜景,沉醉于自然恬静之时光。薄雾生微凉,乐愉不思归。整个公园汇聚了河流、湖泊、廊桥、森林、沙滩、亭阁、广场等多种元素,构成一幅和谐美妙的山水画卷。远眺天际星空,暮霭笼罩,若隐若现,朦胧而温馨;近观林木荫翳,枫树垂柳,晚风习习,颇具诗情画意。我与爱人倚坐于湖边长椅,仰望满天的繁星,感受那一份悠然宁静之美,仿佛置身童话世界。秋夜本就变幻无常,转眼之间,就飘起了小雨,巧觅路旁丛林中有亭阁,众人遂一同移步其间暂避。

不多时,亭阁间就聚集了一群避雨的游人,大家你一言、我一语地闲聊起来。谈“乌蒙”历史,话“水乡”变迁;说沧海桑田,慨风云变幻。我情不自禁地吟诵起毛泽东那首著名的《七律·长征》,众人尤赞“五岭逶迤腾细浪,乌蒙磅礴走泥丸”两句。诗中描绘了乌蒙大山的连绵不断和蜿蜒曲折,以及其高大、雄浑、壮阔之气势,那种空寂与旷寥之美,仿佛就呈现在我们的眼前。乌蒙水乡与历史上的“乌蒙”有着密切的联系,承载着昭通的历史记忆,乃滇东北与川黔交界之地的重要标志。

(三)

在昭通历史上,有过一个梦幻水域“千顷池”,是昭鲁坝子重要的人文历史之符号。乌蒙水乡公园的设计和建造不仅保留了对这一水域的历史记忆,展示了此地之人文历史特点,还为当地居民和外地游客提供了一个休闲健身、观光娱乐的极佳场所。千年沧海变桑田,昭鲁坝子成绿洲。曾经的千顷池早已从地方风物中逝去,那“浩淼千顷,沙鸥翔集,渔歌互答”之景象,亦逐渐淹没于这座现代化城市的发展与日益繁盛之中,但千顷池孕育的宋提文明,已深深地印刻在了历史的典籍里。

紫气东来迎旭日,斜阳西去送霞光。乌蒙水乡公园依水而建,充分利用利济河的自然资源,通过改造治理,实施引水工程。“水乡”之公园,利济之河景,相互成就。河水静静流淌,默默浸润着两岸的良田沃土,哺育着昭鲁坝子的无数生灵,滋养了一代代勤劳聪慧的昭通人。河岸绿化带中的人行步道以水为轴,蜿蜒着伸向远方。黄昏时分,附近居民穿过竹林小道,纷纷走进湖滨公园,在幽静的廊亭里聊天闲谈,抑或散步锻炼。小广场上,大妈们踩着音乐节拍,舞动身体,欢声笑语在绿树丛中回荡……

“利济浮光”在历史上曾是“昭阳八景”之一。河水碧波荡漾,美轮美奂;两岸野花绽放,芳香四溢。这条富有灵性的母



廊桥亭阁。



“利济浮光”。

亲河,如今正焕发出勃勃生机,把昭通城装扮得更加靓丽而多姿。乌蒙水乡公园以“水乡”为名,就是对这一人文景观的尊重,以及对地方风物文化的传承。“水乡”特色的自然景观设计,强调公园与利济河的紧密联系,表达对未来城市可持续发展的期盼。与此同时,为市民和游客提供一个既可享受宁静闲适,又能欣赏自然美景的胜地,成为市民家门口的时尚健康乐园。

(四)

原始荒凉之地,夏商古梁之州;周为窆地之甸,秦汉夜郎之国。凤凰涅槃,千回百转。磅礴之“乌蒙”,静逸之“水乡”,尽揽湖光山色,生态天然氧吧,处处生机盎然,风景这边独好。这里与自然为邻,如诗如画;这里引山水作伴,心灵沉归。人则安享宁静,犹似天涯尽头之桃源;出则立见繁华,即为尘世喧嚣之闹街。背靠吾悦广场,紧挨凤凰商圈。金融大楼,购物中心,交通枢纽,引领风尚潮流。优质医疗资源,护航健康;快乐生活,放心无忧。美景画廊自此处延伸,快乐时光从这里开始。

作为昭通中心城市之“生态花园”,乌蒙水乡公园宛若青山绿水之中一“精灵”。处处夜灯闪亮,流光溢彩,魅力无限。绿树成荫,垂柳依依,水边芦影摇曳;丛林小径,鸟雀啾啾,一路花木芬芳。徜徉在公园,观景于湖畔。泓泓碧水,点点涟漪,晚风吹拂,微波荡漾,令人心旷神怡。

怡。夜幕之下的乌蒙水乡公园,显得格外清幽。周边路网多维畅通,西南二环紧紧相连,远山高楼遥相辉映,街市商圈共成美景。一步静谧,咫尺繁华,展示着新时代的“昭通印象”,无愧秋城“生态名片”之美誉。

大美昭通,历史悠久,文化古都,底蕴深厚。地处边陲,云之东北,“锁钥南滇,咽喉西蜀”。中原入滇之门户,重要交通之枢纽,堪称内地通往南亚、东南亚之走廊。秦开五尺,汉筑南夷,这里是著名的南丝绸之路要冲,乃早期云南文化三大发祥地之一。人间烟火,别样的美食;川味浓郁,唤醒了舌尖;麻辣酸甜,留香于唇齿。穿过一条隧道,可见一片丰美田园;跨过一座桥梁,就是一个古朴村寨。这里民族风情独特,天远地阔,任你纵情山水,抑或野趣探寻,诗和远方在这里触手可及……

高原秋城,乌蒙环抱,文明浸染,源远流长。康养天堂,避暑胜地,宜居之城,令人向往。这里既有高原“乌蒙”之壮美,亦不乏江南“水乡”之灵秀。春见绿意,百花争妍;夏凉送爽,气候宜人;秋熟果黄,天高月朗;冬观雪舞,素裹银装。这里有美丽的自然景观,更丰富的人文环境,吸引着人们的眼光。区域影响力、产业吸附力正在不断增强,生态休闲空间逐步扩大,城市面貌日新月异。今日之昭通,正在成为一座开放文明、活力四射的魅力生态城市,更是昭通人民心中的美丽幸福家园!

乌蒙水乡。